

坚持标准不降，成都高水平筹备大运会

新华社成都5月18日电(记者陈地)18日，2021年成都体育工作暨大运会筹备工作推进会议在成都召开。

成都市体育局局长熊艳表示，将按照成都大运会“目标不变、力度不减、注重质量、提高效益”的办赛策略，优化调整大运会18个竞赛项目日程，持续完善场馆运行计划。

成都大运会原定于今年8月举行，后经国际大体联、中国大体协、成都大运会组委会协

商，成都2021年第31届世界大学生夏季运动会定于2022年6月26日至7月7日举办。

熊艳表示，成都将充分利用延期举办带来的窗口期，持续开展“爱成都·迎大运”主题活动，将大运元素融入“天府绿道健康行”“社区运动节”等活动，创办“大运项目走进高校”系列赛事活动，形成全民支持办大运的良好氛围。

成都还将加强与各国家(地区)大学生体

育协会的联络，确保能有更多代表团参赛。积极推动办赛由政府主导向市场主导转变，提前谋划赛事推进专业机构，建强世界赛事名城核心队伍。

除了高质量推进成都大运会筹备工作，成都还将深入开展2022年世乒赛和射击世界杯、2023年男足亚洲杯等赛事前期筹备工作，并着力构建独具天府特色的赛事体系，推动体育赛事由“增量”到“提质”。

在高标准打造特色赛事体系方面，成都将利用锦城绿道、龙泉山城市森林公园、天府奥体公园等优质资源引进户外运动、山地运动、长距离越野等品牌赛事，打造具有公园城市特质、天府文化气质的特色赛事。

此外，成都还将引进高水平电子竞技国际赛事，加速打造“电竞文化之都”。继续科学编制未来10到20年重大赛事规划，持续优化成都市体育赛事体系。

『五代房』里的幸福生活

新华社记者田金文、张兆基

立夏刚过，位于狮泉河下游的典角村百草回芽、莺飞柳青，一派生机盎然。72岁的扎西旺姆在自己的二层小楼里，悠闲地躺在椅子上，喝着酥油茶，向记者说起如今的幸福生活。

典角村位于西藏阿里地区噶尔县扎西岗乡，平均海拔4300米。在这里生活了37年的扎西旺姆，见证了典角从落后到富足的变化。20世纪60年代，典角村一度只有3户人家。如今，典角村已经有两个村民小组，共51户174人。

1984年，扎西旺姆和妹妹索南拉姆两家人，搬迁到典角村定居。“我们刚到这里时就两户人家，可以说与世隔绝。”

扎西旺姆回忆道，“那时候不通路，连帐篷都没有，只能用石头围半堵墙住在里面，勉强挡挡风，穿的衣服也都是自己手工做的。”直到1990年，又有9户人家搬迁过来，典角才有了村庄的模样。2010年，陕西省援藏项目向新农村建设倾斜，噶尔县在典角村启动相关建设项目建设。“村里建了太阳能电站通了电，建了水井、村民活动广场、健身区和农家书屋等配套设施，几年前还通了公路，大家别提有多开心了。”扎西岗乡副乡长索南次仁说。

2018年，村里统一建成宽敞明亮、生活功能齐备的二层小楼，每户面积超过200平方米。村里路灯、公厕、垃圾填埋场等设施齐备。两个组实现供电、饮水、电信移动网络、邮政全覆盖。

从1984年之前用石头垒起的“第一代”简易房，1990年成立行政村时修建的“第二代”土木结构房屋，2006年修建的“第三代”安居房，2012年修建的“第四代”钢筋混凝土结构两层独家独院，到扎西旺姆老人如今入住的“第五代”新房，西藏群众的幸福感不断提升。

据新华社拉萨5月18日电

北京多家教育机构因违规行为被点名

新华社北京5月18日电(记者赵琬微)北京市教育委员会日前通报了多家校外培训机构存在擅自恢复线下课程等违规问题。北京市海淀区私立新东方学校、北京市朝阳区环球雅思培训学校等多家教育机构被点名。

17日印发的《北京市教育委员会关于检查校外培训机构发现问题的通报》中提出，近期，有关部门组织检查组对北京市校外培训机构进行检查，发现部分机构存在违规问题。其中包括一次性收取或变相收取超过3个月或60课时费用的培训机构；培训结束时间晚于晚八点半的培训机构；开展低价营销、贩卖焦虑等不当广告宣传的培训机构；教学内容超出国家相应课程标准的培训机构等。北京市教委还通报了全市七年级、八年级期中考试中出现的超进度考试问题。在抽查考试试卷的过程中，发现部分学校存在超进度考试问题。

据了解，北京市相关部门近期持续加强学科类校外培训机构日常监管，此前曾通报学科类校外线上培训机构违规提前招生收费、在校教师在课外培训机构违规兼职等问题。



5月18日，在黑龙江省穆棱林业局有限公司林场，被放归自然的野生东北虎从铁箱子里走出(视频截图)。新华社发

进村野生东北虎救护成功被“野放”

如何让老虎重回山林？如何保障人虎两安全？

新华社记者胡璐、武思宇、周圆

18日早上8点多，黑龙江省穆棱林业局有限公司东兴林场套子房沟61林班。初夏的阳光把树叶照得斑驳，一只野生东北虎也迎来了全新的一天。笼门缓缓开启，它愣了好半天才试探着走出来，转动虎头警惕观望一圈后，突然加速奔向前方的大片森林。

东北虎是全球生物多样性保护的旗舰物种，在维持健康生态系统功能中占据不可替代的重要地位。它食物需求量大，活动需要广阔范围，由于人类活动加剧对栖息地的影响，东北虎野生种群数量稀少。

4月23日，这只野生东北虎突然闯入黑龙江密山市村庄，发生了惊险的“人虎相遇”。黑龙江省应急专家组当天对它进行施救。20多天的隔离后，国家林草局决定对它实施野外放归。记者近日奔赴放归现场、采访实施放归的专家，近距离观察这只野生东北虎的放归经历。

野生东北虎的野外放归是个技术活。“放归野生老虎，我国这是第一次，在国际上也是一个难题。”国家林草局猫科动物研究中心常务副主任、长江学者特聘教授姜广顺说，老虎是猛兽，如何在放归自然的过程中实现人虎两安全，尽量让老虎在野外顺利存活，这背后有一系列的工作要做。

对东北虎的身体状况进行评估，科学判断它是否适合放归，是决定能否“放虎归山”

的前提。

“我们判断这只野生东北虎年龄在3岁左右，还未完全成年，误入居民区受到惊吓后，就出现一些异常的应激反应。”中国横道河子猫科动物饲养繁育中心总工程师刘丹说，通过20多天的救护和隔离，以及对老虎饮食、健康情况的密切观察，经专家评估论证，这只野生东北虎生理指标正常，不存在异常行为和疫病风险，适宜尽快回归自然。

确定了放归的目标，专家们就开始紧锣密鼓地选择放归地。是在原地放归，还是选择其他地方放归呢？站在林场的一棵大树下，姜广顺告诉记者：“在老虎放归地的选择上，我们进行了充分的评估和考量，主要考虑区域内是否有充足的猎物够老虎生存，同时人口密度是否足够小，能够把人虎冲突的概率降到最低等。”

他解释说，该虎发现地附近仅有狭长森林地带，多农田、村庄，不适宜直接放归。“老虎是有着很强领地意识的动物，我们要提前预防野生东北虎个体间的冲突，这也是没有轻易选择把老虎放入东北虎豹国家公园的主要原因。”姜广顺说。

“这次我们选择把老虎放归长白山老爷岭山脉一带，从森林质量、猎物资源，以及人口密度等多个角度来看都是不错的选择。”姜广顺说。在他身后，树木茂密，空气清新，远处有清澈的溪水在山林间流淌。

老虎放归后，如何保障人虎两安全？这是最令社会关注的问题。为确保该东北虎放归自然后的人、虎安全，国家林草局先后派员加强对黑龙江省放归自然工作的指导，要求对放归区域进行全面巡山清套，消除对野生虎个体安全的威胁因素。加强对当地村民安全和应急知识宣传，并做好后续跟踪监测预警和应急处置准备。一旦发现虎靠近村庄居民区的迹象，及时采取安全防范措施。

“我们也给老虎戴上了卫星跟踪项圈，实时进行空间定位，也会用无人机技术来跟踪它的行为状态，从而判定它和人之间的空间距离，做好人虎两安全的防范。”姜广顺表示。

当老虎重归山林，忙碌了20多天的专家们脸上多了欣慰的笑容。“这些天我们做了多种预案，这一刻，悬着的心才终于落地。这是我国首次成功救护并放归野生东北虎，为以后东北虎的救护积累了不少好的经验。”一位专家由衷地说，随着我国生态环境趋好，生物链更加完善，发现老虎或者其它野生动物会成为一种常态，我们应该逐步适应人与野生动物和谐共存的生活方式。

短短几分钟老虎出笼的过程，背后是社会的关切和专家们的心血。一个人与野生动物、人与自然更加和谐的生态文明环境正在形成。

新华社哈尔滨5月18日电

“2021中国最具幸福感城市”推选活动启动

新华社杭州5月18日电(记者王俊禄、夏宇)“2021中国最具幸福感城市”调查推选活动18日在杭州启动。本年度调查推选活动以“百年红·幸福城”为主题，围绕让人民生活幸福是“国之大者”，以人民城市为人民、实现高质量发展为主线，对中国城市的幸福感进行调查，推介幸福城市建设的生动实践。

“中国最具幸福感城市调查推选活动”至今已连续举办了14年，累计推选出80余座幸福城市，“幸福城市”已成为国内众多城市

新时代的城市名片和目标。2021年度的调查推选活动将通过大数据采集、问卷调查、材料申报、实地调研、专家评审等方式进行，最终推选出“2021中国最具幸福感城市”。推选结果名单将于10月发布。

由瞭望周刊社牵头成立的中国幸福城市实验室推出的《基于大数据的城市幸福指数指标体系》，包括就业指数、居民收入指数、生活品质指数、生态环境指数、城市吸引力指数、公共安全指数、教育指数、交通指数、医疗健

康指数等9个一级指标以及上百个二级细分指标。该指标体系在百度研究院商业智能实验室的技术支持下，采集相关城市样本数据超过10亿条。

活动组委会综合往年中国最具幸福感城市榜单，并通过大数据初步筛查，确定杭州、广州、成都、宁波、长沙、南京、郑州、温州、铜川、佛山、徐州、台州、合肥等100个地级(以上)城市和佛山南海区、广州天河区、深圳南山区、杭州富阳区、江苏太仓市、

湖南长沙县、宁波鄞州区等100个县级城市(区)作为“2021中国最具幸福感城市”的候选城市。

作为本次调查推选活动启动的一部分，“中国幸福城市理论论坛”也于当日在杭州富阳举行，来自全国的城市管理者和专家学者以“现代版富春山居图的中国智慧”为主题，在生态文明建设、区域协调发展以及改善民生等领域进行了深度交流和研讨。

新华社记者赵宇飞、吴燕霞、伍鲲鹏

作为推进成渝地区双城经济圈建设的重要战略举措，西部(重庆)科学城17日正式挂牌后，在18日举行的重庆市委新闻发布会上亮相。

如果说，一直以来我国人才等创新资源要素“孔雀东南飞”，这座“未来之城”却吸引着“孔雀西南飞”。

28所高校、5个国家重点实验室、278个市级以上研究机构……全面启动建设仅8个月，创新要素正迅速向西部(重庆)科学城聚集。

一个仅3厘米的“小家伙”能蕴藏多少能量？在重庆中科超容科技有限公司，43岁的刘双翼带领团队自主研发的超级电容器，能在秒级时间内完成充放电，并实现充放电循环运行百万次以上，可满足交通运输、风电和电网等行业需求。

刘双翼曾在美国留学，也曾在深圳一所高校任教，但他最终选择了西部(重庆)科学城。谈及为何从东南沿海来到西南腹地，如今已是公司董事长兼总经理的刘双翼说：“高校更偏重基础理论研究，而我更希望学以致用，重庆的产业基础和对科技创新的支持，吸引着我来到这里。”

“忙不过来，产品都是早早就被预订一空。”刘双翼说，公司研发生产的超级电容器技术水平已跻身世界领先水平，性能、价格都有优势，不仅销往全国，还出口欧美国家。

去年9月启动建设以来，科学城加快引进各类创新平台，强化对科研人才、企业和实验室的服务。目前，科学城市级以上重点实验室达91家，国家重点实验室5家，市级以上研发(科技服务)机构增至近300个，已建立22个博士后科研工作站，科研资源和创新平台集群初具规模。

今年3月，科学城还向全球发布“金凤凰”系列政策，针对人才、创新、产业、金融四个领域推出支持措施，引育高层次创新人才。数据显示，科学城已累计引进各类急需紧缺人才3000余人。

与此同时，各类科研大平台、大装置和产业创新项目落地按下“快进键”，创新要素加速向科学城聚集。

“我们看中了科学城在集成电路领域科技资源集聚、创新平台共建共享及人才政策等方面的优势，选择将华润微电子功率器件事业群总部设在这里。”华润微电子首席运营官李虹博士说。

如今，华润微电子(重庆)有限公司有技术研发人员500余人，其中40%来自海内外知名半导体公司。由公司自主开发的低压先进沟槽MOSFET和高压超结MOSFET制造规模及工艺技术能力达到国内领先水平，产品广泛应用于电机控制器、锂电池保护、电源管理以及新能源等领域。

展望未来，李虹表示，随着科学城建设深入推进，更多高端人才、创新要素、上下游企业会在此汇聚，公司将以此为契机，进一步做大华润微电子功率半导体业务，致力于打造中国最大的功率半导体研发和制造基地。

不只是华润微电子，去年10月，重庆国家应用数学中心正式揭牌，该中心由20余名院士、专家和9名企业家加盟组成。随后，超瞬态实验装置落地，种质创制大科学中心开工，中国自然人群生物资源库重庆中心、北京大学重庆大数据研究院启动建设，中科院重庆科学中心等加快落地……

在重庆市综合经济研究院院长易小光看来，成渝地区具有良好城市功能基础和较为丰富的科教资源，借助西部(重庆)科学城等支撑平台，未来有望成为中国产业技术创新高地和基础科学研究基地之一，“在提升西部地区创新能力的同时，也有利于优化我国整体的创新发展格局。”

新华社重庆5月18日电

深圳拟录用港籍公务员

新华社深圳5月18日电(记者赵瑞希)记者18日从中共深圳市委组织部了解到，深圳首次设置定向港澳选拔职位，拟录用4名香港居民为公务员。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出“研究推进粤港澳居民中的中国公民依法报考内地公务员工作”。2020年12月，深圳市在服务“双区”建设专项招录公务员考试中，首次设置5个定向港澳选拔职位，涉及行政、金融、城市规划、涉外人员管理、医疗监管等方面，吸引了446名港澳籍人士报名。

香港青年黄科毅是此次拟被录用的4名港籍公务员之一。他说，深圳定向港澳招录公务员，为有志留在大湾区发展的港澳青年提供了更大发展空间。此前，在广东省统一组织的2020年度选调生和急需紧缺专业公务员招录中，已有3名从内地全日制高校毕业的香港青年成为深圳首批港籍公务员。

此次定向招录港澳籍公务员，是深圳自行组织的公务员招录中首次设置定向港澳选拔职位，报考条件也进一步放宽，已取得国(境)外学历、学位的港澳居民均可报考。

深圳市委组织部有关负责人表示，深圳定向招录港澳籍公务员，不仅有利于港澳人力资源要素融入大湾区建设，也有利于吸纳具备先进理念、专业能力和国际视野的港澳优秀人才支持深圳中国特色社会主义先行示范区建设。

这座“未来之城”何以吸引“孔雀西南飞”